

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Мотовой Екатерины Андреевны
«Генезис категории интереса в российской политико-правовой доктрине
XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по научной специальности
5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)*

На каждом этапе своего исторического развития общество ставит перед собой задачи по исследованию с позиций философского и политico-правового анализа тех категорий гуманитарной науки, которые преломляют свое содержание сквозь призму вновь возникающих общественных отношений. К таким категориям относится и категория интереса, являющаяся важным объектом политico-правовой науки. Динамично меняющийся мир способствует возникновению у человека и государства новых потребностей, стремлений и интересов. Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук диссертационная работа Е.А. Мотовой просвещена одной из актуальных тем юридической науки.

Несомненна практическая и научная ценность проведенного исследования диссертанта, которая заключается в разработке концепций правового интереса, основанного на анализе трудов российских правоведов XIX века. Соискатель справедливо отмечает, что К.Д. Кавелиным было расширено содержание этого термина категорией «воля», под которой он понимал способность к действию, опосредованному и обусловленному определенными мотивами и внутренними побуждениями каждого отдельно взятого индивида. Б.Н. Чичерин, развивая концепцию «воли», интерпретировал ее в ином ключе: благодаря «свободной воле» человек признается разумным существом, имеющим определенную совокупность прав и обязанностей по отношению друг к другу и государству» (с. 23); «Интерес, по Г.Ф. Шершеневичу, - это осознанная возможность удовлетворить свои потребности, что недостижимо сделать без наличия таких психологических

моментов, как сознание и воля» (с. 25). Основываясь на этих позициях различных школ, Мотова Е.А. выводит авторское определение термина «интерес в праве», под которым понимает стремления человека, социальных групп и общества по удовлетворению осознанных насущных жизненных потребностей, побуждающих его мотивацию к волевой и активной деятельности по достижению реально-осуществляемых, конкретных целей в сфере действия права и (или) совершенствования правовых отношений.

Научная новизна работы состоит в разработке теоретической модели интереса как социального явления и правовой категории в рамках системного и историко-правового подходов (стр. 11 автореферата); раскрытии сущности и содержания категории интереса в отечественной юридической науке XIX века во взаимосвязи с государственно-правовыми явлениями в стране (стр. 22-26 автореферата); авторском толковании методологических основ познания интереса как явления правовой реальности на основе философско-правовых категорий, что и нашло свое отражение в представленных в автореферате результатах, положениях, вынесенных соискателем на защиту (стр. 18-19 автореферата). Таким образом, полученные автором диссертационного исследования результаты значимы для юридической науки и обоснованы.

Результаты исследования прошли достаточную апробацию на научно-практических конференциях различного уровня, а основные положения работы нашли отражение в шести опубликованных автором статьях, пять из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что свидетельствует о достоверности выводов и положений, а также о личном вкладе соискателя в разработку научной проблематике.

Таким образом, диссертационное исследование Мотовой Екатерины Андреевны на тему «Генезис категории интереса в российской политико-правовой доктрине XIX века» является самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, имеющей

теоретическое и практическое значение, представляющей собой оригинальное творческое исследование дискуссионных вопросов права, истории политики-правовых учений и философии права, выводы которой достоверны, обоснованы и развиваются теоретическую и историко-правовую науку.

Диссертационная работа «Генезис категории интереса в российской политико-правовой доктрине XIX века» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.) и научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки), а ее автор - Мотова Екатерина Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки).

Доцент кафедры юридических и гуманитарных дисциплин
Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Дагестанский государственный университет» – филиал в городе Дербент
кандидат юридических наук (специальность:
12.00.01 — Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве), доцент


Лейсан Махмутовна Газизова

«11 марта 2024 года

Адрес: 368600, Северо-Кавказский федеральный округ, Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Гейдара Алиева, 11
Телефон: (87240) 4-11-01
E-mail: lmgazizova@mail.ru


Годчик
Лейсан Газизовой
научный руководитель
доктор юридических наук
Р. Рахимирзев
Махмутовны
заключено
филиала ДГУ в г. Дербенте